

新华视点

月饼价格之谜

新华社记者 肖春飞 俞丽虹

短评

天价月饼的“醉翁之意”

新华社记者 王茜

天价月饼该禁，道理并不难讲。可事实是，吃不得的“黄金月饼”“纯银月饼”不断露面，能吃的月饼又开始添加鲍鱼、鱼翅等名贵馅料。小小的月饼却常常大大出乎人们意料。

那么，这种供求关系的背后又是什么呢？是畸形的消费心态和别有用心者的送礼之风。醉翁之意不在“饼”，而在于搭着的那些东西……承载着中华民族对生活美好愿望的月饼，此时却成了别有用心者变相行贿受贿的遮羞布。

其实，天价月饼并不新鲜，此前不早有过年天价香烟、黄金图书等令人咋舌的物品吗？

党和国家在治理不正之风、规范经济秩序方面有决心有力量。不断出台的相关政策，正在让行贿受贿的市场空间越来越小。从有价证券、高尔夫会员卡到健身卡，不都一一被纪检部门揭穿“画皮”、明令禁止了吗？也许，权力寻租和送礼行贿者还会寻找新的灰色地带。不过，我们更相信，“道高一尺，魔高一丈”。

流通环节有暴利

月饼制作，绝大多数离不开面粉、油和馅料，但摆上柜台后，价格却从数十元到数百元直至数千元，让人一头雾水。

汪国钧说，月饼最真实的价格是出厂价。从生产厂家出来后，价格才开始上蹿。

“月饼生产企业净利润在5%左右；一些有品牌、消费者认可的月饼，出厂价提高10%，净利润在20%左右，这已经很不错了。”汪国钧认为，月饼生产企业的利润并不高，赚大钱的，是那些委托加工再贴牌出售的酒店宾馆。

汪国钧用“搬砖头”三个字来形容月饼走出生产厂家后的身份变化：同样的月饼，搬到另一处，就“阔”起来了。他以自己参与抽查的一次经历为例：一盒250克的月饼，出厂价是18元，厂家能赚一元左右，纯利润为5%。到了酒店，零售价就达到78元，减掉宣传、包装、销售等各种成本费，酒店能净赚35元，与18元的进价相比，纯利润近200%！“从中可以理解酒店、宾馆等为何热衷于中秋卖月饼。”

经过多年调查，汪国钧认为，酒店、宾馆做月饼生意，风险小，委托加工的月饼出了问题，责任最后还是追究到月饼加工企业身上去，而后者目前生存比较困难，“中秋以后三个月，酒店、宾馆才跟他们结账，钱收到了，他们才能放心。”

小馅料大文章

“一些厂家为了降低成本，馅料该加的不加，不该加的使劲加。例如伍仁月饼，是核桃仁、瓜子仁、杏仁、橄榄仁、芝麻等，果料价格贵，就放得少，糖便宜，多放，有的甚至放糖精、甜蜜

在中国，很少有一种食品像月饼这样，每年总是周期性陷入争议之中：月饼是食品还是礼品？是送月饼还是送豪华搭配？象征着亲情的月饼为何涂抹上了强烈的利益色彩……争议的背后，价格是关键。

研究月饼产业数十年的上海现代食品工作室高级工程师汪国钧向记者讲述了月饼价格之谜。

素，结果甜度在52%以上。太甜了，就加淀粉，降到40%左右，但月饼从此变得硬、韧，像牛皮糖一样，粘牙，大家都不爱吃了。”汪国钧说。

由于利润薄，一些月饼生产厂家在降低生产成本尤其是馅料方面下了工夫。质量都没问题，但价格明显有些“虚火”。

汪国钧以豆沙馅月饼为例：质量好的豆沙，价格与莲蓉差不多，18元一公斤；质量差的，只要6元一公斤。但即使这样，有些豆沙月饼中的豆沙仍然掺面粉，放焦糖色（一种食用色素）兑成豆沙的颜色。

他又以果味月饼为例：在上世纪90年代初，一家台商企业推出了“凤梨月饼”，风行一时，于是众多月饼厂家纷纷开始做果味月饼。但是，水果昂贵，为了降低成本，冬瓜成了替代品，例如一些“哈密瓜月饼”，其实是用冬瓜加甜味剂做的，“这之间的差价就大了！”

“产品标识是消费者了解食品信息的主要途径，产品标识不规范则不能如实反映产品的全部真实信息，侵犯了消费者的知情权。例如“广式双黄莲蓉月饼”跟“广式双黄莲蓉月饼”就不一样，前者是100%的莲蓉，而后者只是60%的莲蓉。很多月饼盒标签的标识并不清晰，一些月饼包装盒看起来非常典雅，但里面是什么内容却写

得不是很清楚，包装有问题，属于‘打闷包’。”汪国钧说，按规定，标签要写清楚是自己生产还是委托加工，以及净含量、配料表、加工类型、生产标准、生产单位、保质期、生产日期等。

月饼越贵越好吃？

这些年来，高价导致了月饼的“变味”，而高价的“理由”，除了豪华包装、豪华搭配外，还因为一些高价月饼的馅料含有被视为奢侈消费品的鲍鱼、鱼翅。

在汪国钧眼里，“鲍鱼月饼”“鱼翅月饼”“燕窝月饼”只是概念，绝非美味。由于工作关系，汪国钧每年都要品尝一两百个月饼，当然也吃过“鲍鱼月饼”一类，他还发现一些所谓“燕窝月饼”的“燕窝”其实是白木耳。

什么价位的月饼最好吃？是不是越贵越好吃？汪国钧推荐的是一盒4个、100元左右的月饼，“当然，要是好品牌。”

他说，自从去年国家出台月饼强制标准以来，在质检、工商等部门的有力监管下，今年“豪华月饼”“天价月饼”虽然仍然存在，但比去年要少一些，但整体来说，今年月饼要比去年贵，因为原材料涨价了，月饼的零售价格也同比2006年上涨了15%，“此外，部分厂家调整了配方，月饼馅料与饼皮的比例原来是1:1，现在变成1.5:1，价格当然就上去了。”

汪国钧高兴的是，市面上铁盒包装的月饼又多起来了，“很多人以为铁盒比纸盒成本高，其实并非如此，铁盒的成本价是5元至6元，纸盒则是10元甚至更贵。铁盒包装的月饼最实惠，因为铁盒支撑力强，月饼可以放得紧凑，老百姓其实最欢迎。”

我省上月进出口额再次刷新历史高点

连续5个月单月进出口总额突破10亿美元

本报讯（记者 卢文军 实习生 李克华）昨日，记者从郑州海关获悉，8月份我省实现进出口总额11.56亿美元，再创我省单月进出口历史新高，这已是今年我省外贸连续5个月单月进出口总额突破10亿美元。

据海关统计，1~8月我省进出口总值为82.52亿美元，较去年同期大幅增长33.0%，其中进口继续保持强劲增长，进口总值为28.44亿美元，较同期增长43.2%；出口增速首次超过全国平均增速（27.7%），实现出口总值54.08亿美元，较去年同期增长28.2%。

与其他中部5省比较，我省进出口总值列安徽（102.61亿美元）、湖北（92.69亿美元）之后，位居第三；出口仅次于安徽（55.03亿美元）列第二；进口仍列安徽（47.59亿美元）、湖北（41.85亿美元）、山西（31.75亿美元）之后，位居第四。

“炒股枪手”不可信

据新华社哈尔滨9月23日电 今年以来，随着股票市场的持续上涨，哈尔滨市的一些证券营业部里活跃着一个新群体——“炒股枪手”。他们取得委托人的信任后，代人炒股，在委托人的账户上进行股票买卖操作，并收取委托人一定费用。由于这些“炒股枪手”大多缺乏投资专业知识，收益很难保证，常常导致委托人的损失，引发双方的纠纷。为此，有关人士提醒，股民炒股应放弃一夜暴富的发财心理，也不要轻信“炒股枪手”。

据了解，近段时间，股票市场的持续走强使得一些发财心切的股民放松了警惕，将自己的资金委托给毫无投资专业知识的“炒股枪手”代替炒股。其中，一些所谓的“炒股枪手”还借着“代人炒股”的名义实施行骗，他们一般先随便向股民介绍一只股票，如果股票真的涨了，就游说股民继续汇款帮忙炒作，一旦股票跌了，他们便没了踪影。

为此，哈尔滨法律界和金融界人士提醒，做股票靠脑子，而不是靠耳朵，股民需要有自己的判断，要时刻保持一颗平常心，不要抱有一夜暴富的幻想，更不要轻信网上和个人信息提供的“炒股枪手”。

主人节日要远行 爱犬爱猫咋安身 宠物寄养逐日升温



本报讯（记者 高凯 文/图）“七天长假”马上到来，想远行的宠物主人，心中却又放不下爱狗、爱猫。为此，不少人开始找寄养宠物之处，以求自己的宠物也过上一个幸福的“黄金周”。

昨日下午，在文化路一家宠物诊所，记者看到，十几位市民排着队带着宠物前来办理宠物寄养，工作人员忙得不可开交，一边让宠物的主人填表登记，一边检查宠物的身体。

“放到朋友家会给人添麻烦，寄养起来省心又安全。我这个‘京巴狗’七天下来寄养费和食物费等加起来要300元左右，只要能把狗照顾好，我也不在乎这几百块钱了。”家住文博花园的刘虹对记者说。而一些比较爱护自己宠物的主人则带着相机，为办好宠物登记的宠物拍照，要求工作人员一定要把狗照顾好，如果和照片上的差异太大，就要投诉。

宠物诊所的工作人员许辉告诉记者，寄养宠物的钱好挣，这几天已经接受了50多只各种宠物。

据了解，接受宠物寄养的场所，一般按体积来收费，个头小一些每天20元左右，个头大一些的宠物则需百元以上。如果宠物主人自备宠物粮食，价格会便宜一些。

除了店中寄养，很多养宠物的人也在网上发帖子寻找寄养之所，价格一般比店中寄养要便宜，收费在5元到40元不等，但寄养处多是在接养人的家中。

时尚买手的幸福生活

这里有prada应季的衣服，有gucci的包，有Louis Vuitton的最新款式……在樊恢明位于纬一路的店里，各种国际品牌琳琅满目，这些物品，都是樊恢明和她店里其他4位时尚买手从国外购来的。“时尚买手”从国外或其他城市购买来品牌的服装和饰品，摆放在柜台中让顾客选择；顾客也可以拿着要买物品的图，由买手们去物品所在的国家帮顾客购买，这样，节省了顾客自己出国的时间，而顾客需要支付部分运费和关税。

樊恢明这个月末要去日本，购买秋冬季最新流行款式的服装，她前些日子刚从香港和韩国购物回来。她的生活，很多时候就是在“飞”中度过的，这个月在韩国购物，下月飞到广州参加时装周发布会。“在做买手之前，逛街是一种乐趣，做了买手之后，逛街成了痛并快乐的事情。”她可能到一个国家购买100件服装和其他饰品，这意味着她要不停地逛街和购买物品。

前些天，一位书法家朋友问起樊恢明有没有见过一种像钢笔一样自动出墨水的毛笔，樊恢明在去日本购物的时

逛街逛出的财富

本报记者 李娜 文 李焱 图

致富故事

他们的工作就是逛街和购物，不仅仅逛国内各个大城市的商厦，还要出入国际品牌服饰的发布会；他们不仅仅要有敏锐的时尚触觉，还要懂得根据不同人的气质来搭配和进行造型。他们有个共同的名字——时尚买手（fashion buyer）。

樊恢明就是一位时尚买手，因为喜欢逛街，干脆将逛街做成了事业。



国家出台政策扶持奶业发展 能繁母牛全部纳入补贴范围

据新华社北京9月23日电 记者从国家发改委了解到，为促进奶业持续健康发展，国家将对奶业发展采取八条政策措施。

一是加大奶牛良种补贴力度。补贴范围由目前北方地区奶牛头数1万头以上、南方地区奶牛头数5000头以上的181个重点县，扩大到全国，将全部能繁母牛纳入补贴范围，并对经过后裔测定并注册的优良种公牛冻精液加大补贴力度。

二是实施后备母牛补贴政策。为保护奶牛后备资源，对享受奶牛良种补贴改良后的优质后备母牛给予一次性补贴，每头补贴500元，中西部地区中央财政给予适当补助，东部地区补贴由地方财政负担。

三是将农业机械和挤奶机械购置纳入财政农机具购置补贴范围。国家对奶牛养殖户购置农业机械和挤奶机械给予补贴。

四是调整奶牛扑杀补贴政策范围。为降低农户奶牛养殖疫病风险，将患布氏杆菌病、结核病而强制扑杀的奶牛，列入畜禽疫病扑杀补贴范围，具体办法比照口蹄疫扑杀补助办法执行。

五是建立奶牛政策保险制度。为增强奶牛抗御风险能力，有效保障奶牛养殖安全，国家建立奶牛政策性保险制度，政府对参保奶农给予一定的保费补贴。中西部地区中央财政给予适当补助，东部地区补贴由地方财政负担。

六是支持标准化奶牛养殖小区建设。为加快推进奶牛养殖规模化、集约化、标准化，转变奶牛饲养方式，国家对养殖小区水电路、粪污处理、防疫、挤奶设施及饲草料基地建设等给予适当投资补助。

七是加强对奶牛养殖户的信贷支持。对2006年1月1日至2008年6月30日因非主观因素发生还贷困难的奶牛养殖户，其逾期贷款视困难情况予以展期，具体期限由贷款银行决定。经贷款银行同意展期的逾期贷款免收罚息。

八是完善奶业产业政策。为促进企业合理布局和有序发展，对新建和扩建乳制品加工项目取消备案制，统一实行核准制，并将与之配套的奶源基地建设作为项目核准条件之一，对已建、在建、拟建项目进行清理。

目前，国务院有关部门正在制定上述政策的具体实施办法，将在今年年底前落实。

川藏线上自驾旅游热



近年来，川藏线成为全国自驾游爱好者的新去处。自驾在川藏线上，旅游者可充分体验到横断山脉典型的高山峡谷地貌、变幻莫测的风光和独特的人文景观。

候恰好发现了，就给朋友买了回来。“做时尚买手可以省去很多顾客的时间，也可以给很多人带来一直想要的东西。”

逛街也能创造财富

樊恢明开店做老板之前，在北京做了两年的时尚买手。她平时很喜欢逛街，和几个好朋友谈起做时尚买手的想法时，一拍即合，几个人开始了“买手生涯”。

恰好樊恢明在北京认识一些经纪人，就给明星们买了不少服装，比如范冰冰、李小璐都穿过她买的衣服。后来，樊恢明认为，大众是购物的主流，作为郑州人，她知道，郑州不少市民都具有购买国际品牌的能力，但是没有时间出国和看时尚主流的元素，所以没有买到心仪的东西，买手在郑州应该有很大的市场。于是，在今年9月7日，她的“国际时尚买手聚集地”在郑州开业了。开业到现在，有了不少VIP会员，也有很多市民拿着杂志来购买服装。

樊恢明对“时尚买手”的前景很看好：“我觉得我们的市场会越来越大，明年我将在北京开一家分店。”

Advertisement section containing various services: 搬家 (moving), 专业搬运钢琴 (professional piano moving), 名表维修 (luxury watch repair), 就医问药 (medical consultation), 起名改名 (naming services), 注销公告 (notice of cancellation), 大顺 (Da Shun), 吉口 (Ji Kou), 祥 (Xiang), 瑞 (Rui), 治烧伤疤痕 (burn treatment), 友谊驾校 (Friendship Driving School), 房产房介 (real estate), 法律服务 (legal services), 金融 (finance), 专业贷款 (professional loans), 绿城 (Lü Cheng), 二汽东风、厢货 (Dongfeng/Changan vans), 温馨提醒 (warm reminder), 郑州海洋不动产 (Zhengzhou Ocean Real Estate), 昭法律事务所 (Zhao Law Firm).